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�âu �. Các ankan sau đây đều ở thể khíR
A� CH4, C2H6, C6H14 B� CH4, C3H8, C7H16

C� C2H6, C3H8, C4H10 D� CH4, C2H6, C5H12

�âu �. Hidrocacbon no là những hidrocacbon trong �hân tử
A� chỉ có liên kết đơn� B� chỉ có liên kết đ�i
C� chỉ có vòng no� D� có ít nhất một liên kết đ�i�
�âu �. Các hidrocacbon no được dùng làm nhiên liệu là do nguyên nhân nào sau đây?
A� Hidrocacbon no có �hản ứng thế�
B� Hidrocacbon no có nhiều trong tự nhiên�
C� Hidrocacbon no là chất nhẹ hơn nư�c�
D� Hidrocacbon no cháy tỏa nhiều nhiệt và có nhiều trong tự nhiên�
�âu 4. Kết luận nào sau đây là kh�ng đúng?
A� Hidrocacbon no là hidrocacbon trong �hân tử chỉ có liên kết đơn�
B� Ankan là hidrocacbon no mạch cacbon kh�ng vòng�
C� Những hợ� chất trong �hân tử chỉ có hai nguyên tố cacbon và hidro là hidrocacbon no�
D� Ankan có đồng �hân mạch cacbon�
�âu 5. Nhận xét nào sau đây là sai?
A� Nhiệt độ nóng chảy, nhiệt độ s�i và khối lượng riêng của các ankan tăng dần theo chiều tăng
�hân tử khối�
B� Các ankan kh�ng tan trong nư�c nhưng tan nhiều trong các dung m�i hữu cơ�
C� Các ankan có khả năng �hản ứng cao�
D� Các ankan đều nhẹ hơn nư�c�
�âu 6. Phát biểu nào sau đây là đúng?
A� Các ankan là những chất tan tốt trong nư�c�
B� Các ankan đều có khối lượng riêng l�n hơn 1g/ml�
C� Ankan có đồng �hân mạch cacbon�
D� Có 4 ankan đồng �hân cấu tạo của nhau có cùng c�ng thức �hân tử C4H10

�âu 7. Ankan X có �hần trăm khối lượng cacbon bằng 82,76%� C�ng thức �hân tử của X là
A� C3H8� B� C4H10� C� C5H12� D� C4H8�
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�âu 8. Trong các nhận xét dư�i đây, nhận xét nào sai?
A� Tất cả các ankan đều có c�ng thức �hân tử CnH2n +2�
B� Tất cả các chất có c�ng thức �hân tử CnH2n +2 đều là ankan�
C� Tất cả các ankan đều có liên kết đơn trong �hân tử�
D� Tất cả các chất chỉ có liên kết đơn trong �hân tử đều là ankan�
�âu 9. Tổng số liên kết cộng hóa trị trong một �hân tử C3H8 là
A�11� B�10� C�3� D�8�
�âu ��. Hai chất metyl�ro�an và butan khác nhau về
A� c�ng thức cấu tạo� B� c�ng thức �hân tử�
C� số nguyên tử cacbon� D� số liên kết cộng hóa trị�
�âu ��. Trong các chất dư�i đây, chất có nhiệt độ s�i thấ� nhất là

A� Butan� B� Etan� C� Metan D� Pro�an�

�âu ��. C�ng thức cấu tạo 3

3 2 2 3

CH
CH -CH-CH -CH -CH

ứng v�i tên gọi nào sau đây?

A� Neo�entan� B� 2-metyl�entan�
C� Isobutan� D� 1,1-dimetylbutan�
�âu ��. Tên củaR CH3 – CH – CH – CH3 làR

Cl C2H5

A� 2-clo-3-etyl butan B� 2-etyl-3-clo butan
C� 4-clo-3-metyl �entan D� 2-clo-3-metyl �entan
�âu �4. Ankan X c�ng thức �hân tử là C5H12 khi tác dụng v�i clo tạo được 4 dẫn xuất monoclo�

Tên của X là
A� �entan� B� iso�entan�
C� neo�entan� D� 2,2-đimetyl�ro�an�
�âu �5. Số đồng �hân của C6H14 làR

A� 3 B� 4 C� 5 D� 6
�âu �6.Khi cho 3-metyl �entan tác dụng v�i clo theo tỉ lệ 1R1 sẽ cho

A� 3 sản �hẩm� B� 4 sản �hẩm�
C� 5 sản �hẩm� D� 6 sản �hẩm�

�âu �7. Khi cho �ro�an tác dụng v�i clo theo tỉ lệ 1R1 sản �hẩm chính làR
A� 1-clo �ro�an B� 2-clo �ro�an
C� 3-clo �ro�an D� Kh�ng có sản �hẩm chính

�âu �8. Crackinh n-butan có thể thu được tối đa là
A� 1 sản �hẩm� B� 2 sản �hẩm�
C� 3 sản �hẩm� D� 4 sản �hẩm�

�âu �9. Cho các �hản ứng sauR
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a� Crackinh C3H8

b� Crackinh C4H10

c� CH3 – CH2 – COONa + NaOH CH3 – CH3 + Na2CO3

Để điều chế được C2H6 ta có thể dùng �hản ứng nào trong các �hản ứng sauR
A� a và b B� a và c
C� b và c D� a, b và c

�âu ��.Cho iso-�entan tác dụng v�i clo theo tỉ lệ mol 1R1, số sản �hẩm monoclo tối đa thu được
là

A� 2 B� 3 C� 5 D� 4
�âu ��. Trong �hân tử các anken theo chiều tăng số nguyên tử cacbon, �hần trăm khối lượng

của cacbon
A� tăng dần� B� giảm dần�
C� kh�ng đổi� D� biến đổi kh�ng theo quy luật�
�âu ��. Anken X có c�ng thức cấu tạoR CH3-CH=C(CH3)CH2-CH3� Tên của X là
A� isohexen� B� 3-metyl�ent-3-en�
C� 3-metyl�ent-2-en� D� 2-etylbut-2-en�
�âu ��. Hợ� chất X mạch hở có c�ng thức �hân tử C4H8 khi tác dụng v�i HBr cho một sản

�hẩm duy nhất� C�ng thức cấu tạo của X là
A� CH2=CH-CH2-CH3� B� CH3-CH=CH-CH3�
C� CH2=C(CH3)2� D� CH3-CH=C(CH3)2�
�âu �4. Ứng v�i c�ng thức �hân tử C5H10 có bao nhiêu anken đồng �hần cấu tạo?
A�4� B�5� C�3� D�7�
�âu �5. Chất nào sau đây làm mất màu dung dịch brom?
A� butan� B� But-1-en
C� cacbon đioxit� D� metyl�ro�an�

�âu �6. Hợ� chất
3

3 2 2

3

CH
CH -C-CH -CH=CH

CH
có tên là gì?

A� 2-đimetyl�ent-4-en� B� 2,2-đimetyl�ent-4-en�
C� 4-Đimetyl�ent-1-en� D� 4,4-đimetyl�ent-1-en�
�âu �7. Để �hân biệt etan và eten, dùng �hản ứng nào là tiện nhất?
A� Phản ứng đốt cháy� B� Phản ứng cộng v�i hidro�
C� Phản ứng v�i nư�c brom� D� Phản ứng trùng hợ��
�âu �8. Hiđrat hóa 2 anken chỉ tạo thành 2 ancol� Hai anken đó là
A� 2-metyl�ro�en và but-1-en� B� �ro�en và but-2-en�
C� eten và but-2-en� D� eten và but-1-en�
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�âu �9. Chất nào sau đây có đồng �hân hình học?
A� 2-clo�ro�en� B� But-2-in�
C� 1,2-đicloetan� D� But-2-en�
�âu ��. Số đồng �hân cấu tạo của C5H10 �hản ứng được v�i dung dịch brom là
A� 8� B� 9� C� 5 D� 7�
�âu ��. Chất nào sau đây có đồng �hân hình học?
A� CH2=CH-CH=CH2� B� CH3-CH=CH-CH=CH2�
C� CH3-CH=C(CH3)2� D� CH2=CH-CH2-CH3

�âu ��.Anken có CTPT C4H8 tác dụng HCl cho 1 sản �hẩm duy nhất, CTCT đúng của anken là
A� CH2=CH-CH2-CH3 B� CH3-CH=CH-CH3

C� CH2=C(CH3)-CH3 D� CH3CH2-CH2=CH-CH3

�âu ��.Phân biệt xiclo �entan và hexen dùng
A� dd nư�c v�i trong B� dd Ba(OH)2
C� dd thuốc tím D� dd BaCl2
�âu �4.Dùng cách nhận biết axetilen, etylen, etan nào sau đây là sai R
A� dd Br2, dd AgNO3/NH3� B� dd AgNO3/NH3, dd KMnO4�
C� dd AgNO3/NH3, dd Br2� D� dd Br2, dd KMnO4�
�âu �5.Kết luận nào sau đây kh�ng đúng?
A� Ankadien là những hidrocacbon kh�ng no, mạch hở, �hân tử có 2 liên kết đ�i C=C�
B� Ankadien có khả năng cộng hợ� hai �hân tử H2

C� Những hidrocacbon có khả năng cộng hợ� hai �hân tử hidro đều thuộc loại ankadien�
D� Những hidrocacbon kh�ng no mạch hở, �hân tử có 2 liên kết đ�i C=C cách nhau một liên kết
đơn thuộc loại ankadien liên hợ��
�âu �6. Khi cho buta-1,3-dien tác dụng v�i H2 ở nhiệt độ cao, có Ni làm xúc tác, có thể thu

được
A� butan� B� isobutan� C� isobutylen� D� �entan�

�âu �7. Hợ� chất nào sau đây cộng hợ� H2 tạo thành iso�entan?

A� CH2=CH-CH=CH-CH3� B� 3

2 2

CH
CH =CH-C=CH

C� CH2=CH-CH2-CH=CH2� D�
�âu �8. Cho iso�ren (2-metylbuta-1,3-dien) �hản ứng cộng v�i brom theo tỉ lệ 1R1 về số mol�

Hỏi có thể thu được tối đa mấy đồng �hân cấu tạo có cùng c�ng thức �hân tử
A� 1 B�2� C�3� D�4�

�âu �9. Trong các chất dư�i đây, chất nào được gọi tên là divinyl?
A� CH2=C=CH-CH3� B� CH2=CH-CH=CH2�
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C� CH2=CH-CH2-CH=CH2� D� CH2=CH-CH-CH-CH3�
�âu 4�. Cao su buna là sản �hẩm trùng hợ�
A� CH2=C(CH3)CH=CH2 B� CH(C6H5)=CH2

C� CH2=CH-CH=CH2 D� CH2=CH-CH=CHCH3

�âu 4�.Phát biểu nào sau đây là đúng?
A� Các chất trong �hân tử có liên kết ba C C đều thuộc loại ankin�
B� Ankin là các hidrocacbon mạch hở, trong �hân tử có một liên kết ba C C
C� �iên kết ba C C kém bền hơn liên kết đ�i C=C
D� Ankin cũng có đồng �hân hình học giống như anken�
�âu 4�. Ứng v�i c�ng thức �hân tử C5H8, có bao nhiêu ankin đồng �hân của nhau

A� 3� B� 4� C� 2� D� 5�
�âu 4�. Trong �hân tử ankin X, hidro chiếm 11,76% khối lượng� C�ng thức �hân tử của X là

A� C₂H2� B� C3H4� C� C4H6� D� C5H8�
�âu 44. Chọn �hát biểu sai
A� Ankin là hiđrocacbon mạch hở, trong �hân tử có 1 liên kết ba�
B� Ankin có nối ba đầu mạch đều cho �hản ứng AgNO3/NH3 có kết tủa vàng�
C� Hiđrocacbon �hản ứng được dd AgNO3/NH3 cho kết tủa vàng là ank-1-in�
D� Ankin có CTTQ CnH2n-2 �
�âu 45. Cho các chất sauR metan, etilen, but-2-in và axetilen� Kết luận nào sau đây là đúng?
A� Cả 4 chất đều có khả năng làm mất màu dung dịch brom
B� Có hai chất tạo kết tủa v�i dung dịch bạc nitrat trong amoniac�
C� Có 3 chất có khả năng làm mất màu dung dịch brom�
D� Kh�ng có chất nào làm nhạt màu dung dịch kali �emanganat�
�âu 46. Có 4 chấtR metan, etilen, but-1-in và but-2-in� Trong 4 chất đó, có mấy chất tác dụng

được v�i dung dịch AgNO3 trong Amoniac tạo thành kết tủa?
A� 1 chất� B� 3 chất� C� 2 chất� D� 4 chất�
�âu 47. Hiđrocacbon X kh�ng làm mất màu dd brom ở nhiệt độ thường� Tên gọi của X là

A� xiclohexan B� xiclo�ro�an
C� stiren D�etilen

�âu 48.Gốc nào là ankyl?
A� -C3H5� B�-C6H5� C�-C2H3� D�-C2H5�
�âu 49. Chất nào kh�ng tác dụng v�i dung dịch AgNO3/NH3?
A� But-1-in� B� But-2-in� C� Pro�in D� Etin�
�âu 5�. Đốt cháy hoàn toàn 5,2 gam hỗn hợ� gồm 2 ankan kế tiế� nhau thu được 15,4 gam CO2� C�ng

thức �hân tử của 2 akan làR
A� CH4 và C2H6 B� C2H6 và C3H8
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C� C2H4 và C3H6 D� C3H8 và C4H10

�âu 5�.Cho 18,2g hỗn hợ� gồm 2 anken kế tiế� nhau qua dd Br2 thì �hản ứng vừa đủ 320 g dd
Br2 20%� CTPT 2 anken là

A� CH4 và C3H6 B� C3H6 và C4H8

C� C4H8 và C5H10 D� C2H4 và C3H6

�âu 5�.Cho 7,4 g hỗn hợ� 2 ankin đồng đẳng liên tiế� qua dd Br2 dư làm mất màu đủ 1 lít dd Br2 0,3M�
C�ng thức �hân tử của 2 akan làR

A� C3H6 và C4H8 B� C2H2 và C3H4�

C� C3H4 và C4H6� D� C4H6 và C5H8�

�âu 5�. Hiđrat hóa 5,6 lít C2H4 (đkc) được 9,2g C2H5OH� Hiệu suất �hản ứng là R
A� 12,5% B� 25% C� 75% D� 80%
�âu 54.Cho 2,24 lit hỗn hợ� X (đktc) gồm C2H4 và C2H2 đi qua bình đựng nư�c brom (dư) thấy

khối lượng bình tăng 2,70 g� Trong 2,24 lit X có
A� 0,56 lit C2H4� B� C2H4 chiếm 50% thể tích�
C� C2H4 chiếm 50% khối lượng� D� C2H4 chiếm 45% thể tích�
�âu 55. Đốt cháy hoàn toàn 2,20 gam một ankan X thu được 3,36 lít khí CO2 (đktc)� C�ng thức

�hân tử của X là
A� CH4� B� C2H6 C� C3H8� D� C4H10�
�âu 56. Khi đốt cháy hoàn toàn 3,60 gam ankan X thu được 5,60 lít khí CO2 (đktc)� C�ng thức

�hâ tử của X là
A� C3H8� B� C5H10� C� C6H12� D� C4H10�
�âu 57. Đốt cháy hoàn toàn 3,4g một ankanđien liên hợ� kh�ng nhánh thu 5,6 lít CO2 (đkc)� X

là
A� Buta-1,3-đien B� Penta-1,3-đien
C� 2-metyl buta-1,3-đien D� hexa-1,3-đien
�âu 58. Đốt cháy hoàn toàn 5,40 g một ankadien liên hợ� thu được 8,96 lit khí CO2 (đktc)�

C�ng thức nào sau đây là c�ng thức cấu tạo của X?
A� CH2=CH-CH=CH2� B� CH2=CH-CH=CH-CH3�
C� CH2=C(CH3)-CH=CH2� D� CH2=C=CH-CH3�

�âu 59. Đốt cháy hoàn toàn 2,24 lit hidrocacbon X thu được 6,72 lit CO2 (các thể tích khí đo ở
đktc)� X tác dụng v�i dung dịch AgNO3 trong NH3 sinh ra kết tủa Y� C�ng thức cấu tạo của X
là

A� CH3-CH=CH2� B� 2CH =CH-C CH �

C� 3CH -C CH � D� CH CH

��� �� ��� �� �����
� ��� ��� ��u�� ��ㅛ� ����
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a� CH3COONa CH3Cl CCl4

CH4

Al4C3 C2H2 C2H4 C2H5OH C2H4 P�E

b� C2H5OH C2H4 C2H5Cl C2H4 C2H6

C2H4(OH)2
c�

CaC2 C2H2 C2H3ClP�V�C

C6H6 C4H4 C4H6 C4H10 C4H6 Cao su Buna

�. �R���

�âu �. Dẫn từ từ 1,12 lít khí axetilen (điều kiện chuẩn) qua dung dịch AgNO3 trong NH3 có dư�
a/ Viết �hương trình �hản ứng xảy ra�
b/ Tính lượng kết tủa thu được�
�âu �. � Dẫn 1,4 gam anken vào dung dịch Brom vừa đủ thấy mất màu 16 gam dung dịch Br2 có nồng
độ 25%� Xác định c�ng thức �hân tử của anken�

Cho C=12, H=1, Ag=108, O=16, N=14


